

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Каркашовой Марии Алексеевны «Конструктивизм в архитектуре и дискурсе: трансляция модальностей», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Исследование Каркашовой Марии Алексеевны представляется актуальным, поскольку в нем рассматриваются универсальные параметры, которые являются объединяющими для различного вида искусств, как развивающихся в пространстве (архитектура), так и во времени (вербальный текст). Определение универсалий, как структурных, так и трансляционных придает работе особую актуальность.

Исследование обладает особой степенью научной новизны, поскольку в нем определены параметры мультимодальности, объединяющие в единый дискурс визуальные (пластичные) и вербальные (текстовые) произведения. Конструктивизм представлен не только как архитектурный и вербальный стиль, но и как особая доминантная идеологема периода, которая приобрела черты эпистемы, характерной для различных культур.

По глубине проведенного анализа и полученным выводам работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и вносит достойный вклад в развитие исследования мультимодальных дискурсов.

Теоретическая значимость диссертации состоит в комплексном рассмотрении феномена конструктивизма в аспекте научных направлений и архитектуры советского авангарда. В диссертации рассматриваются вопросы соотношения текста и дискурса, поликодовости и мультимодальности; определяются и описываются параметры, важные для мультимодального анализа вторичных архитектурных образов.

Практическая значимость исследования связана с возможностью использовать полученные результаты для дальнейшего изучения мультимодальных трансляций, мультимодальных дискурсов, в работах лингвокультурной направленности. В работе проведен тщательный анализ понятийного наполнения термина «конструктивизм» относительно его эпистемологических системообразующих параметров. Выверены дискурсивные характеристики вербальных и визуальных комплексов, объединенных единой идеологемой. Определена роль мультимодальных кодов в создании дискурсивного стиля периода.

Теоретические и практические аспекты исследования опубликованы в журналах перечня ВАК РФ, представлены на конференциях по когнитивной лингвистике, семинарах.

М.А. Каркашова проявила себя ответственным исследователем, способным как к творческому поиску, так и к глубокому теоретическому

осмысления материала, объекта и предмета исследования. Выбор темы, как и использованная в работе методология во многом обусловлены спецификой полученного образования. М.А. Каркашова является специалистом в области архитектуры, бакалавром лингвистики, обладателем двойного диплома магистра по лингвистике университетов Тулуза-2 и Тюменского государственного университета. В 2024 году успешно завершила аспирантуру Тюменского государственного университета по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. В настоящее время является преподавателем английского языка в Центре иностранных языков и коммуникативных технологий.

При выработке теоретического обоснования исследования М.А. Каркашова опиралась как на классические отечественные и зарубежные исследования, так и на ещё только вводимые в научный оборот работы, проявив навыки критического мышления при отстаивании собственной точки зрения. Ей удалось полностью выполнить цели исследования, доказать положения, выдвинутые на защиту.

Знание трех иностранных языков помогло ей работать с литературой на языках оригинала, что обусловило высокую точность формулировок при работе как с теоретическими источниками, так и с материалом исследования. Все выводы в работе аргументированы, результаты достоверны.

Считаю, что М.А. Каркашова является сложившимся исследователем, и диссертация «Конструктивизм в архитектуре и дискурсе: трансляция модальностей», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), может быть представлена в ученый совет для защиты.

Научный руководитель:



Белозёрова Наталья Николаевна,  
доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры прикладной и  
теоретической лингвистики  
ФГАОУ ВО «Тюменский  
государственный университет»  
625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6  
Тел.: (3452) 59-76-25  
e-mail: n.n.belozerova@utmn.ru

20 декабря 2024 г.

